

勤学经典，躬身实践，争先创优

——马克思主义学院博士研究生党支部先进事迹材料

导 语

勤学经典，以深入的理论学习筑牢理想信念；躬身实践，以所学所长服务社会、服务人民、服务国家。

——马克思主义学院博士研究生党支部

基本情况

马克思主义学院博士研究生党支部共有 24 名党员，其中，正式党员 21 名，预备党员 3 名，占学院在校博士生人数 92.3%。党支部始终坚持“勤学经典、躬身实践”的工作理念，以深入的理论学习筑牢理想信念，以所学所长服务社会、服务人民、服务国家。在学院党总支的领导和关心下，党支部全体党员在新时代齐心奋进取得了成绩。2018 年，党支部获批中央财经大学党员先锋工程。支部红色“1+1”项目顺利结项。2019 年，党支部获批中央财经大学研究生先锋特色支部项目。2019 年，党支部在“弦歌奋进七十载 声声不息中华魂”研究生党员配音大赛中被中央财经大学研究生院评为团体二等奖。2019 年，党支部王万奇被中央文明办授予 2018 年“全国最美志愿者”。2019 年，党支部王一喆获评中央财经大学研究生“龙马学术之星”。2017 年至今，党支部成员获北京市双百奖学金 5 人次，获博士生国家奖学金 2 人次，校级各项奖学金 40 余人次。2017 年至今，党支部成员获校级以上“三好学生”、“优秀学生干部”11 人次，其中市级以上 2 人次。2017 年至今，党支部成员在校级以上学术论文比赛中累计获奖 20 余人次，其中市级以上获奖 8 人次。

工作实绩

一、着力思想引领，加强党支部集中学习制度化

马克思主义学院博士研究生党支部认真落实“三会一课”制度，持续推进“两学一做”学习教育活动，以制度化的形式集中进行专题学习系列活动。每月定期组织学生党员以党支部或党小组为单位开展集中学习活动，学习《中国共产党章程》、《中国共产党支部工作条例》等党章党规，重点学习习近平新时代中国特色社会主义思想，力求提升学生党员的理论修养，增强学生党员的纪律意识，要求学生党员做合格党员、争当优秀党员。

二、读原著，学理论，落实党总支定期进行党课学习

马克思主义学院博士研究生党支部邀请学院领导和教师为学生党支部定期开办党课，为学生提供全面的党员引领与教育。马克思主义学院博士研究生党支部注重对党员的文化底蕴熏陶和内涵修养提升，以马克思诞辰 200 周年、改革开放 40 周年、五四运动 100 周年等纪念活动为契机，推进开展党员读书会活动，依托研读社，近两年来共举办了十一场经典研读活动，学院党总支在党员之家设置“党员书柜”，为每位党员配备《马克思恩格斯选集》、《共产党宣言》、党章党规、党的十九大报告单行本、习近平总书记系列重要讲话汇编等书籍，组织学生党员开展读书交流讨论活动，为学生党员吸收专业知识，强化思想认知，丰富精神涵养提供了良好的助力。

三、以实践促先进，红色“1+1”活动如期开展

为贯彻落实学校《关于开展 2018 年红色“1+1”活动的通知》的精神，在学院党总支和北京市顺义区张镇镇党委的指导和支持下，博士研究生党支部和北京市顺义区张镇驻马庄村党支部结为共建党支部，积极组织开展了红色“1+1”活动。通过红色“1+1”共建活动，支部成员在理论水平上得到了提升，对习近平总书记的重要讲话精神进行了一次深入学习和实践。其次，帮助驻马庄村党支部完成村史馆建设所需史料的收集和历史主线的基本设计。同时，马克思主义学院博士研究生党支部的同学们通过深入农村、深入基层，开展实践锻炼，接受国情社情教育，增长素质能力。最后，本次活动共形成的 5 篇调研报告，既锻炼了

同学们科研写作能力，也对驻马店村未来的发展建设具有一定的参考价值。

四、结合新技术，拓展融媒体时代的学习新途径

在新媒体迅速普及的今天，青年大学生党员将更多的注意力放在了网络微平台，针对这一特点，马克思主义学院博士研究生党支部在2018年先锋工程工作落实过程中，采用线下与线上相结合的方式开展工作，除切实推进学习强国软件的使用外，还将最新理论知识通过学院“小马识途”微信公众号发布，发布内容更加贴近青年学生，主动迎合了青年心声，获得学生党员的一致好评。

五、服务社会、服务人民，做理论宣传型特色党支部

2018年，马克思主义学院博士研究生党支部获批研究生先锋特色支部创建项目，创建类型为理论宣传型。在理论宣传型特色党支部的创建中，支部充分结合专业特色优势，在党支部以往工作经验的基础上，充分利用各位党员在校课余时间和假期，在北京、山东、安徽等地均展开了围绕学习十九大精神的理论宣讲。除上述常规宣讲工作外，我支部还有四名同学走出校门，参加北京市习近平新时代中国特色社会主义思想博士研究生宣讲团，更好地服务社会、服务人民。2017年韩建旭同学入选首届北京高校习近平新时代中国特色社会主义思想博士研究生宣讲团，翟昕、张亦弛、王万奇等3位博士研究生也成为北京高校理论宣讲第二期讲师，目前已在武汉大学、中央财经大学信息学院等校内外各级学习、机关组织等地进行了多场理论宣讲，获得了广泛认可。近日，翟昕、张亦弛、王万奇三名同学将承接由中央财经大学研究生院主办的“扬传统文化之魂，铸中华复兴之梦”主题宣讲活动18场。

六、积极做好党员发展工作

马克思主义学院博士研究生党支部积极开展入党积极分子的教育和培养，做好党员发展和预备党员的转正工作。两年来，共完成2名同志转为中共正式党员、3名同志发展为中共预备党员的工作。

经验分享

一、红专并进，深化理论教育促进专业学习

要充分发挥党组织的战斗堡垒作用，做好思想政治学习工作是关键一步，结

合支部特点，做到红专并进，既有助于思想政治学习积极性的提高，也有助于形成本支部理论教育的特色。对于一个全部由马克思主义理论学科的博士研究生所构成的党支部来说，支部充分利用自身的专业特点，将党支部日常的政治学习在思想深度方面进行了深化。支部以学术专题研讨的形式开展支部集中学习，以学院思政课教师讲授为主进行党课学习，通过深化思想政治学习的理论深度来促进支部党员的专业学习，此举广受支部党员的好评。

二、理实交融，深入实践锻炼增强综合素质

要不断提高支部党员的综合素质，离不开社会实践活动的磨砺，从支部实际情况出发，做到理实交融，让支部党员在实践中成长，并以所学所长服务社会、服务人民、服务国家。就马克思主义学院博士生党支部来说，主要有基层调研和理论宣讲两个方面的实践活动。当前，支部主要依托红色“1+1”项目的推进来开展基层调研，在帮助共建支部解决实际问题的同时，支部学生党员接受国情社情教育，增长素质能力。支部以专业特色为亮点，积极开展理论宣讲的实践活动，对于支部的学生党员来说，理论宣讲既是将所学所长服务社会、服务人民、服务国家，也是对自身专业知识的巩固和精进，还有助于同学们了解本专业的相关理论在大众化过程中的难点，使同学们在认识自身专业学习的问题上有了新视角。

三、求实创新，加强机制建设保障工作推进

马克思主义学院博士生党支部根据支部实际情况，坚持求实创新，通过加强相关机制建设以保障相关工作的切实推进。党支部根据本支部的实际情况，起草并通过了《马克思主义学院博士生党支部小组集中学习办法（暂行）》、《马克思主义学院博士生党支部党课学习办法（暂行）》、《马克思主义学院博士生党支部学习强国使用要求（暂行）》、《马克思主义学院博士生党支部红色“1+1”推进说明》、《马克思主义学院博士生党支部理论宣讲注意事项》等文件，以此加强了支部理论学习和实践活动的相关机制建设，有效地将理论学习制度化、系统化、常态化。